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GRUPO I — Cotagio — 4 valores
RESOLVA NA FOLHA DO ENUNCIADO

* Nas questdes seguintes assinale com uma e uma sé Xl a op¢ao que considerar correcta.

* Em cada questdo, uma e s uma opgao ¢ a correcta.

* Cotacgdo: quadricula certa: 1,0 valores; cada quadricula errada: -0,33 valores.

* Deverd entregar esta folha com a resolu¢do do Grupo I e ainda 3 cadernos (um para cada um
dos restantes Grupos)

1. A condicao de equilibrio de um mercado ocorre quando:

A expressao algébrica da fungdo procura ¢ igual a da funcéo oferta

A quantidade procurada por cada consumidor ¢ a mesma que a quantidade oferecida por cada produtor

A quantidade procurada global ou de mercado é a mesma que a quantidade oferecida global ou de mercado
A elasticidade prego da procura ¢ unitaria, assim como a elasticidade preco da oferta.

i -

2. Curvas de indiferenca lineares, decrescentes com X, significam que:

[1 A taxa marginal de substitui¢do ¢ decrescente
[J  Os bens sdo complementares

A taxa marginal de substitui¢@o € constante

[1 A taxa marginal de substituigdo € crescente

. Umgy S Umgy

3. Considere que, para os cabazes de consumo éptimo, se verifica a seguinte condicio: P 2
Y

X

Entdo, geometricamente:

O 6ptimo do consumidor situa-se sobre o eixo dos YY

O consumidor esta interessado em consumir tanto do bem X quanto do bem Y.
O 6ptimo do consumidor situa-se sobre o eixo dos XX

O 6ptimo do consumidor € uma solugdo interior

i -

4. Considere que o preco de uma matéria-prima aumentou. Entio, havera:
[l Uma variagao da procura e uma variagao da oferta
Uma varia¢do da quantidade procurada e uma variacao da oferta
[J  Uma variagdo da procura e uma variagdo da quantidade oferecida
[J  Uma variagdo da quantidade procurada e uma variacdo da quantidade oferecida
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GRUPO II _—Cotagdo —7 valores - RESOLVA NO CADERNO 1

Considere a seguinte fungdo procura do bem X Op ) =10-0,5Py, em que Op,, ¢ a
procura do bem X (em unidades fisicas - u.f.) e P, o pre¢o do bem X (em euros.). Considere

que, no ponto de equilibrio, a elasticidade prego da procura ¢ de 1,5. Sabe-se que, ao prego de 10
euros, hd um excesso de procura de 3 u.f..

a) Estabeleca a fungdo oferta de mercado, explicitando todos os seus calculos.

b) Determine o equilibrio de mercado, tanto algébrica como graficamente, e diga qual o
seu significado. (Nota: Se ndo respondeu a alinea anterior recorra a uma fun¢do oferta de
mercado representada por Og .y = =8+ Py ).

c) Se o prego aumentar a partir da situacdo de equilibrio, qual o sentido da Despesa
(Receita) Total? Justifique a sua resposta recorrendo a uma conveniente medida da elasticidade.

d) Suponha que o Estado langa um imposto especifico sobre os produtores de 4 euros.

d.1) De que forma ¢ repartido, em termos econdmicos ou reais, 0 imposto entre produtores
e consumidores? Explicite os seus calculos.

d.2) Qual o montante de imposto que o Estado deveria estabelecer se o objectivo fosse a
redu¢ao do consumo do bem em 25%?

GRUPO III __ — Cotagao — 7 valores - RESOLVA NO CADERNO 2
Determinado consumidor quer repartir o seu rendimento monetario pelo consumo de dois
bens X eY. A funcio utilidade total é definida por U = XY?*. Suponha que o prego unitario de X
¢ de 4 euros e 0 de Y ¢ de 4 euros. Considere, ainda, que o rendimento monetario disponivel do
consumidor ¢ de 24 euros.
a) Calcule o 6ptimo do consumidor.
b) Explicite a curva de Engel de X. Classifique o bem X.
c) Estabeleca a Curva da Procurade Y
d) Sabendo que o prego de Y baixou para 1 euro.
d 1) Qual o novo ponto de equilibrio
d 2) Apresente, analitica e geometricamente, a decomposi¢ao de Hicks do efeito
total ou preco sobre a quantidade procurada dos bens X ¢ Y, decorrente
daquela diminui¢do do preco.

GRUPO IV___ — Cotagao — 2 valores - RESOLVA NO CADERNO 3
a) Suponha que a funcdo procura alargada era dada pela seguinte expressao
Opxy =26-2P; — P, +0,2R . Recorrendo a este exemplo, defina:

a.1) bens complementares e bens substitutos
a.2) bens normais e bens inferiores

b) Defina (deve recorrer a apresentacao algébrica dos conceitos)

bl) Taxa Marginal de Substitui¢ao (TMS)
b2) Custo de Oportunidade.
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GRUPO II

b)
d
e =99 Pr o5 Pr _ys_., _ioe
b d 10-0,5 £
p Opg —VU,oPE
0p =10-0,5(12) = 4u.f.
a)
0, =10-0,5p
Qg =c+dp
QD(pzlo) - Qs(pzlo) = 3 [10 - 0,5(10)] — [C + d(lO)] = 3 C = —8
Funcio ofertade X: Q¢ =-8+1p
FUNGAO PROCURA: Qd =a-bp ou p =const. "% e b =0.50
FUNGCAO OFERTA: Qs =c +dp ou p = const. !
er notas. Antdnio Saraiva d= 1.00
Www.iscap.ipp.pt/i~azaraiva 0.50 1.00
Prese = _ |mpc>s.tc5>'u'DD
I ¢« =1000  TPORO
0.00 1000.00
T =0.00 0.00
20.00 -8.00 Subsidio
I I < = -8.00 Sepeciico
100.00 100.00 o
D: Q=10.00 - 0.50 p D: p=0.00
S: Q=-8.00 + 1.00 pl| S: p=0.00
Para definir curvas
pe'rre_itamente )
12.00 Elasticidades no ponto de equilibrio inicial (pe, Qe): elasticas faga-0 aqui.
epS =3.00
epD =1.50
8.00
pe =12.00 Receita_total = 48.00
Qe =4.00
0-00 10.00
0.00 4.00 Quantidade
c)

DT =RT=P-Q

P=P=12:¢, =-LL _15
T dPQ
_dOP 15,99 _ 150
dP Q P~ P
dDT _dRT _d(P-Q) _dP , dO,_, 150, s,
dP  dP  dP 4P~ 4P P

. a DT(RT) diminui se o preco aumentar a partir do nivel de equilibrio.
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Anténio Saraiva RECEITA TOTAL, MED'A E MARGINAL

Relagao com a elasticidade-prego da procura

$
er notas. 10.00
50.00 RT 'MN
48.00
l / ...". 0.50 b =0.50 RT = pQ
Y ; . 10.00 oo RM=RT/Q=p
N < =10 -
A u.uul 100.00IEI 10:00 RMg = dRT/dQ
E D: Q=1000 - 0.50 p D: p=0.00
.. i Para definir uma
. | RM = 20.00 - 2.00 Q curva da procura
* : 2 pe'rre_itamente _
N | RT= 2000Q - 200 Q eldstica faca-o agui.
20,00 - RMg = 20.00 - 4.00 Q
| . 0 =4.00 RT=48.00
N\ epD = 1.50 ’ p=12.00 RM =12.00
1200 - ! RMg = 4.00 epD = 1.50
N \ Formula de Amoroso-Robinson
. ! 1
400 : RMg =p( 1 - - - -)
0.00 < ep
4.00 1000 Quantidade
d) dl)
°, _Apc _d| Apc _ 1
ep, Apy by Apy 0.5
T =Apc +Ap, (4=28pc +Apy
8
Apc = §=2,67€ Incidéncia efectiva unitaria sobre os consumidores
4 c iAo e . s
Apy, = §=1,33€ Incidéncia efectiva unitaria sobre os produtores
8 44
Ape =3 =Pc = Pp=Pc~12|pc == =14,67€
4 32
Apy =3 =pp—py =12=py | py = =10,67€
32 8
'=8+p, =8+—=—u.f.
0 Py 3 3 S
. 8, 64 CiA . .
Ap-Q'= 5(5) = ?=7,1 1€ Incidéncia efectiva global sobre os consumidores
, 4 8 32 C iAo .
Ap,Q'= g(g) = ?=3,56€ Incidéncia efectiva global sobre os produtores

Receita fiscal =7Q'= 4(2) = % =10,67€
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10.00

FUNGCAO OFERTA: Qs =c +dp ou p = const.

Preco

20.00

14.67

12.00
10.67

8.00

0.00

er notas. Antdnic Saraiva

i .ipp.pti~ i
W w.iscap.ipp.pti~asaraiva o0

10.00

FUNGAO PROCURA: Qd=a-bp ou p =const. "% oo
!u.su !1.00 d=1.00
0.00

50.00

_ _ Imposto
000 10‘;00_0 10.00 especifico
' ' T =4.00 =
- Subsidio
I I < =-8.00 Sepeciico
100.00 100.00 5000
D: Q=10.00 - 0.50 p||D: p=0.00
S: Q=-8.00 + 1.00 pl| S: p=0.00
. — _ Fara definir curvas
S' Q Ll Ll p perfeitamente
o o eldsticas faga-o aqui.
/ Elasticidades no ponto de equilibrio inicial (pe, Qe):
epS =3.00 _ Incidencia u consumidores =2.67

/ epD =1.50 —

Incidéncia  §6.67 %%
efectiva: 33.33 %

d2)

pe =12.00
Qe =4.00
pc = 14.67
pv = 10.67
10.00
0.00 4.00 Quantidade
0.00 2.67
0* = O —25%Q; = 4(1-0,25) = 3u.f.
0p =10-0,5p =3 p*=14€
T*=pc*—p,*=14-11=3€
GruPO III
Ux,y) =xy’ R=24€
ou
UMgX—&—yZ p,=p,=4€
UMg, =—=2xy

p 2x 4
Y * 24 = 4x +4(2x) | x, =2 u.f

P,
™S, === | Y _4 {y:Zx (CCR) {yl —4uf
R:pxx+pyy 24=4X+4y

U, =2x4* =32
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Incidencia_u_produtores = 1.33

Incidencia_consumidores = 7.11
Incidencia_produtores = 3.56
Receita_fiscal = 10.67

Receita_total = 48.00
Receita_total bruta = 39.11
Receita_total liquida = 28.44
Perda_bem_estar = 2.67



O A A
P 2 4
Y X R = 4x + 4(2x)
R:pxx-}-pyy R=4X+4y
) R 24
.. Fungdo procura rendimento do bem X: x = o Curva de Engel de X
dx R 1 R
€y =——=——"=1(0) VR(#0
v TR TR CICY RGO
12 2 X
. X € um bem normal.
C.
4 _ b,y
P, 2x p, g3
P,y =5b,y
R=px+p,y 24:4x+pyy 24 =4 ; +p,y 2y
~ . 16
Fungdo procura marshallianadey: y=—
Py
p. |
4

Curva da procura marshalliana de Y

4 y
di.
py1=4€—>py2:1€
Py
T™S,, = %:% y=8x [y, =16uf
R P 24 =4x +8x | x, =2 uf.
R:pxx+py2y - X+y
U, =2x16* =512
d2.
™S, =2 | Y 4 [ y=8x ~ (ys=635uf
Py2 4 2x 2 3
e x(8x)" =32[x* =0,5x; = 0,79 uf.
U(x,y) =32 Xy =32
Decomposicio de Hicks
Bem X Bem Y

Efeito substituicao

xs—x1 = 0,79 -2 =-121 u.f.

ys—y1 = 0,35 -4 =235 ut

Efeito rendimento

X2 —xs =2—-079 =121 uf.

y2—ys = 16 — 6,35 = 9,65 u.f.

Efeito total

X2—x1=2-2=0uf.

y2—y1=16—4=12u.f.
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0,79

Efeito substituicao sobre Y
Efeito rendimento sobre Y
Efeito total sobre Y

Efeito substituicao sobre X

Efeito total sobre X

CCR
E1 E2
l ; E § U,=512
 \a— L U, =32
— - >
4 6,35 16 24 y
GRUPO 1V

Ver compéndio e/ou manual de microeconomia.
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